

Chinese Christian Life Fellowship, Inc.  
670 Bonded Parkway, Streamwood, IL 60107, U.S.A. Tel: (630) 837-7551  
WeChat: cclife3 Web Page: <https://www.cclife.org> Email: [cclife@cclife.org](mailto:cclife@cclife.org)

## 謹防教會“網路化”與“政治化”

■本刊編輯

英国作家狄更斯在《双城记》开头说：这是最好的时代，这是最坏的时代，这是智慧的时代，这是愚蠢的时代；这是信仰的时期，这是怀疑的时期；这是光明的季节，这是黑暗的季节；这是希望之春，这是失望之冬……

我们所处的时代，可能只能用这段名言每一句的后半部分来描写：这是最坏的时代，这是愚昧的时代，这是怀疑的时期，这是黑暗的季节，这是失望的冬天……

在这样的环境中，基督的教会应该是什么样子呢？

容我们把狄更斯名言每一句的前半部分稍作修改，来描述基督的教会应该有的样子：教会是好消息的传递者，是属天智慧的彰显者，是刚强活泼之信心的见证，是照亮黑暗世界的灯台，教会在春天播撒希望……

但遗憾的是，教会实际上却不是这样。她虽然不像“后半部分”那么糟，但绝对没有“前半部分”那么好。教会把自己夹在“前”与“后”之间，其作为社会之灵性与道德方向引导者的形象，变得越来越模糊。不但如此，2020年的教会，还面临着两种危险——教会被网络化和被政治化的危险。这实在需要谨防，警醒。

### 首先，要警惕教会“网络化”。

进入2020年之后，新冠肺炎疫情泛滥。而且，这种导致世界性瘟疫的病毒，看上去不像是那种出现少时就会消失的东西，而更像是一种要留下来与人类长期相伴的“末世病毒”（主耶稣曾预言这世代的末了“多灾必有饥荒、瘟疫”，路21:11）。的确，半年多来疫情此起彼伏，正在从肉体与心灵两个方面，摧毁着人类。截止目前，全世界感染人数累计已超过2千5百万，死亡人数累计超过85万。疫情正在重挫与重塑着整个世界。

在这种状况下，本来就十分软弱的教会，在疫情的巨大挑战面前，其生存状况就更困难了。疫情改变着社会政治经济的结构，改变着人们的关系与生活方式，也在改变教会的聚会形式与信徒的信仰生活。

仅就主日聚会而言，自今年年初，绝大多数教会就陆续停止了实体聚会，大多靠网路，靠Zoom，来维持主日聚会、祷告会和主日学。

但通过网络，通过Zoom进行主日聚会，只是权宜之计，是不得已而为之的暂时聚会形式。

现在的问题是：教会可以一直挂在网路上吗？主日聚会可以一直靠Zoom吗？

答案是：不可以。

为什么？因为这会使教会落入一种危险——“教会网络化”的危险。

什么是“教会网络化”的危险？

教会的团契性质开始淡化，肢体之间停止了具体、真实的属灵交通。人心开始涣散（因为有了平时去教会参加主日敬拜的“紧张”），网络聚会把人们追求舒适安逸的性情培育得更加浓厚了。

崇拜缺少了庄严的仪式感，赞美没有了口唱心和，祷告缺少了彼此的呼应。带领敬拜的同工，省略了严格地选诗和认真的练习。在网上搜一两首应景诗歌即可，全然不管它是低吟浅唱，还是以心灵和诚实来赞美神。

大多数信徒没有了事奉。而实体聚会中每一个肢体的委身事奉，原本是教会建造和个人属灵操练的重要内容。

连牧者的讲道，也成了看不到信徒反应的自说自话。在这样的“听道”中，有人在微信聊天，有人同时干点其他“杂活儿”。

主餐的神圣氛围丧失了，洗礼也无法进行，金钱的奉献成了转账而不再是团契性敬拜的一部分……

如此一来，教会将成为被网络的虚拟性质所格式化的一种存在。

因此，教会须尽快恢复实体聚会！

当然，从另一个角度来看，教会不应该全盘拒绝网络。教会当然要使用新技术、新媒体的各种形式来传扬真理，这是必须的，教会不能把网络这个阵地白白丢弃，因为网络中若再没有真理内容，那么沉溺在网络中丧失的灵魂，就更看不到希望了。但是，对网络的充分利用，并不意味着教会要成为“网络化的教会”。

在疫情之初，我们曾对不得不停止实体聚会的弟兄姊妹说，可以暂时通过网络，通过Zoom进行主日聚会，但在条件许可时，要尽快恢复实体聚会。

现在，当社会上的许多场所都已经陆续开放的时候，教会却仍然不敢对信徒开放，虽然口头上的理由是为了安全或守规矩，但实际上却是因为教会太软弱了。这个时候，教会领袖应该做出具体的计划与安排，带领弟兄姊妹尽快回到实体聚会中。总之，教会要谨防落入“网络化”的危险！

顺便说，教会恢复实体聚会，并非是不顾防疫常识与合理的行为规范（信心与常识并不冲突）。保持社交距离，佩戴口罩，聚会前后对场地进行清洁和消毒，都是必要的。人数上可以以小组为单位轮流参加，实体与网路同时进行（以便照顾到老人和身体软弱的人）。

### 其次，要谨防教会“政治化”。

教会可能面临的另一个危险，就是被“政治化”。

2020年不但是大疫之年，也是美国的大选之年。教会在受到疫情冲击的同时，也会受到大选政治的冲击。疫情可能导致教会的“网络化”，而选举政治则可能导致教会的“政治化”。

教会用信仰精神影响社会政治，不是“政治化”；基督徒关心政治，甚至有呼召的基督徒积极参与政治，不是“政治化”；教会或基督徒个人，对社会政治，对某政党的执政理念，以圣经为标准做出判断，然后做出支持或不支持某一候选人的决定，这些都不是“政治化”。

教会的“政治化”是指，基督徒的思想言行被社会政治观念所影响，教会中甚至开始使用政治术语来划分“左派”和“右派”；教会开始跟着所谓“政治正确”的潮流走，美其名曰维护“社会公义”；却没有以圣经为标准，谴责那些违背圣经教导的以及扰乱社会治安的暴力行为。无论是因政治观念的不同而分裂，还是成为“政治正确”的传声筒，对基督的教会来说，都是十分可悲的事情。

须知，教会的“政治化”，是教会世俗化最典型的特征之一。

教会对世界政治的判断，基督徒对社会政治的关心与参与，与世俗政治最大的不同点在于，世俗政治以人为标准，以达到政治目的为标准；而教会和基督徒则是以圣经为标准，来判断政治的“优”与“劣”，世界的“善”和“恶”，并且要按照圣经的教导，绝不“称恶为善、称善为恶”。正如麦克阿瑟牧师所说：“教会不应该被政治化，教会应该为公义而投票同时也传扬福音。这是圣经立场的问题，这是神的话语的原则问题。我们爱上帝，我们愿意尊崇祂的名并且持守祂的公义，这是教会在社会中的责任。”

教会或基督徒个人，其社会政治观念，永远都要降伏在圣经的标准之下，而不是超越于圣经标准之上。降伏在圣经的标准之下，基督徒在做政治判断时，就是一致的，教会就是合一的。离开圣经标准，教会就有了“左派”和“右派”。但圣经的教导却是：“你或向左，或向右，你必听见后边有声音说，这是正路，要行在其间。”（赛30:21）

## 诚邀主内肢体同心合意

為美國悔改禱告！  
為教會復興禱告！  
為美國大選禱告！

美国中部时间每周一、周二晚 7:30-8:30  
北京时间每周二、周三早上 8:30-9:30  
Zoom Meeting ID: 477 544 4496

我们的祷告就是事奉，是争战，而每一个加入的人都是祷告的勇士。自七月份开始至今，已经有世界各地的肢体参加了为美国的祷告会。进入Zoom祷告会后，每三人一小组祷告，每一个人都会实际发声祷告。特别令我们感动的是，许多来自中国，加拿大，巴西等“外国”的肢体也加入进来，为美国祷告！

我们欢迎更多的代祷勇士加入我们！

請代禱……

## 中國福音大會2020

Gospel for China Conference 2020

主題：耶穌基督並祂釘十字架

時間：2020年12月27-30日 Dec 27-30, 2020

將通過 Zoom/YouTube 全球播放  
網絡報名即將開始：[www.cclife.org](http://www.cclife.org)

講員：卡森博士 (Dr. D.A. Carson) 范浩沙博士 (Dr. Kevin Vanhooser)

黃子嘉牧師 劉傳章牧師 趙約翰牧師夫婦 王崎軍牧師 等

Follow us

### 生命季刊最近創建各種新媒體事工

因着环境的变化，微信会在9月20日后禁止在美国运行。因此，生命季刊所开设的几个微信公众号，将由本刊国内同工继续运行。下面的二维码均为国内读者可以登录的，自左开始为：生命季刊3/北美动态/新生命热线三个微信公众号，及生命季刊国内网站/生命季刊土豆频道，敬请您扫描并转给您国内的亲友：



为了尽量使用更多媒介传播合乎圣经真理、切合时代需要的信息，目前，生命季刊已经在北美的社交媒体中陆续开账号，开博客。敬请您扫码关注我们：



生命季刊 Youtube频道 “万维网”博客 Facebook 生命季刊 Twitter 北美动态 Facebook 北美动态 Twitter 生命季刊 主网页

### 奉獻支持

敬請為本機構各項事工的需要代禱。

有感動支持本機構事工的教會和弟兄姊妹，請使用下面的鏈接奉獻：  
<https://www.cclife.org/View/Article/128>

#### \* QuickPay 奉獻方式操作指南：

- 目前最方便的網上奉獻方式是使用QuickPay with Zelle (北美大部分銀行均提供這項服務)，具體操作方法如下：
1. 登錄您自己的銀行帳戶，找到Pay bills & QuickPay with Zelle
  2. 點擊Add New recipient
  3. 點擊Send money with QuickPay with Zelle
  4. 填寫收款人姓名Recipient name: CCLiFe
  5. Recipient Email: [cclife@outlook.com](mailto:cclife@outlook.com)
  6. 請在Memo中，填寫您的地址 (mailing address)

敬請您在完成奉獻之後，再發一個Email至[cclife@outlook.com](mailto:cclife@outlook.com)，告訴我們您的mailing address及奉獻金額，我們可以確定您的地址，及時把奉獻收據寄給您。

#### \* 美國支票奉獻：支票抬頭 CCLiFe

請寄至：CCLiFe, 670 Bonded Pkwy, Streamwood, IL 60107 USA

#### \* 加拿大支票奉獻：支票抬頭 CCLiFe Canada

請寄至：PO Box 76575 Supercenter, Markham, ON L3R 0N5 Canada  
Email: [cclifecanada@gmail.com](mailto:cclifecanada@gmail.com)

amazonsmile  
You shop. Amazon gives.

若您使用“微笑亞馬遜”網站購物即可為生命季刊奉獻！

登錄 <https://smile.amazon.com>  
搜索 Chinese Christian Life Fellowship Inc (Streamwood, IL)  
選為 “Your Charity”  
每次您選購商品，Amazon便自動把貨款的0.5%奉獻給生命季刊

電話：(630) 837-7551 微信公眾號：cclife3

網頁：[www.cclife.org](http://www.cclife.org) Email: [cclife@cclife.org](mailto:cclife@cclife.org)

閱讀生命季刊網站及微信文章請掃描二維碼—>

